

发挥协商民主新优势

——热烈祝贺全国政协十二届三次会议胜利闭幕

人民日报社论

同绘改革发展宏图,共襄民族复兴伟业。3月13日,全国政协十二届三次会议如期完成各项议程,在雄壮的国歌声中胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺!

分展现了中国特色社会主义政治协商制度的生机与活力。民主才能广开言路,协商方可博采众谋。从建设法治中国到加强反腐倡廉,从适应经济新常态到繁荣文艺发展,从保护生态环境到增进民生福祉,2000多位政协委员坚持履职为民,不回避矛盾、不掩盖问题,实事求是、敢于直言,用一份份凝聚着智慧和汗水的提案,一场场开放而务实的讨论,努力寻求最大公约数,汇聚改革正能量,将民主、团结、求实、奋进的主题词,再一次写在人民政协的光辉旗帜上。

举措,制度建设有新进展,增进团结有新作为,履职能力有新提高。发挥协商民主新优势,聚焦“四个全面”战略布局和群众关切,紧扣全面深化改革建言献策,围绕全面推进依法治国献计出力,切实强化民主监督职能,推进协商民主广泛多层次制度化发展,人民政协将能更好助力国家治理体系和治理能力的现代化,凝聚起不可战胜的磅礴力量。

决策。把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固团结合作的共同思想政治基础的主轴,积极开展民主监督,敢于说真话讲诤言,及时反映真实情况,勇于提出意见和批评,帮助查找不足和问题,我们就能为协调推进“四个全面”添助力、增合力,开拓政协事业新的境界,让中国共产党领导的多党合作和政治协商制度抵达新的高度。

代表委员议政录

农村土地制度改革 要让农民分享红利

据新华社北京3月13日电 全国人大代表、中国农业银行办公室主任许锡龙在接受记者采访时说,在推进农村土地制度改革的过程中,要特别注意完善相关制度设计,努力扩大改革受益面,注重使改革成果惠及更多农户。



广西环江毛南族自治县大安乡可爱新村新貌(3月11日摄)。全国两会期间,全国人大代表、广西壮族自治区主席陈武接受新华社记者专访时表示,2015年,广西将继续扎实推进精准扶贫,力争减少贫困人口85万人,扶贫生态移民搬迁10万人,增加产业、旅游、教育等财政专项扶贫资金,使贫困群众早日过上小康生活。

两会关注

两会传递十大民生改革时间表

2015年是全面深化改革的关键之年。两会上,从退休、养老金到高考、医疗,再到利率市场化、税收法定,一系列与群众切身利益息息相关的民生改革时间表得以明确。

加分项目全部取消,明年高考将实行全国25个省份统一命题,高校自主招生将取消推荐限额,所有学校和学生都可以参加自主招生。此外,“寒门学子”上大学获得进一步支持。

改革6—— 公路收费:收费办法改革 2015年提上日程

交通运输部部长杨传堂在十二届人大三次会议记者会上表示,对收费公路的管理、收费公路条例的修订,已经提上议事日程。目前已对收费调整进行前三轮调研,今后将进行体制性改革,同时也将加强收费公路的管理。

改革4—— 行政审批:2015年将全部取消非行政许可审批

政府工作报告提出,今年再取消和下放一批行政审批事项,全部取消非行政许可审批,建立规范行政审批的管理制度。

改革7—— 计划生育:“全面二孩”政策 放开还在调查评估

全国人大教科文卫委员会主任委员柳斌杰说,目前还在对“单独二孩”政策的影响进行调查评估,进一步放开“全面二孩”还需完成很多工作。目前“全面二孩”政策还没有提上日程。柳斌杰说,“单独二孩”政策尚未完全落实到位,需要进一步观察,还要对人口结构、分布情况、生存状态、人口质量等进一步研究评估。在这些工作都做了之后,才会决定是不是再进一步放开“全面二孩”政策。

改革5—— 医疗:今年在100个城市进行公立医院改革

政府工作报告提出,全面推开县级公立医院综合改革,在100个地级以上市进行公立医院改革试点,破除以药补医。

改革8—— 利率市场化:存款利率上限 今年放开

中国人民银行行长周小川在十二届人大三次会议记者会上说,今年可能放开存款

利率上限。存款利率放开被认为是利率市场化的最后一步。全国政协委员、国家外汇管理局局长易纲说,去年以来,存款利率上浮空间提高到1.3倍以后,商业银行能够差异化定价,出现了上浮区间不同的阵营,说明商业银行与客户之间的优化已经在形成。利率市场化的条件正在朝着越来越成熟的方向发展。

改革9—— 房地产:房地产税法立法或 2017年完成

财政部副部长朱光耀在两会期间接受采访时说,目前由全国人大牵头、财政部配合的房地产税法立法工作正在研究过程中。

改革10—— 税收:税收法定 2020年之前 全面落实

十二届全国人大三次会议发言人傅莹表示,总的目标是要在2020年之前,全面落实税收法定原则。税收法定有关规定也在立法修正案予以明确。

在中国现行的18个税种中,只有个人所得税、企业所得税和车船税3个税种通过全国人大立法。全国人大常委会法制工作委员会副主任郑淑娜表示,税收法定原则确立后,人大将按照这一原则加强税收立法和修改工作,也会有一系列落实这一原则的配套措施出台,税收法定更多在于落实好。

(新华社北京3月13日电)

国务院印发决定 取消和调整一批行政审批项目等事项

新华社北京3月13日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》,取消和下放90项行政审批项目,取消67项职业资格和认定事项,取消10项评比达标表彰项目,将21项工商登记前置审批事项改为后置审批,保留34项工商登记前置审批事项。同时,建议取消和下放18项依据有关法律设立的行政审批和职业资格许可认定事项,将5项依据有关法律设立的工商登记前置审批事项改为后置审批,国务院将依照法定程序提请全国人大常委会常务委员会修订相关法律规定。此外,《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》(国发〔2014〕5号)中提出的涉及修改法律的行政审批事项,有4项国务院已按照法定程序提请全国人大常委会常务委员会修改了相关法律,此次一并予以公布。

总体看,这一批取消下放审批事项有三个特点。一是涉及投资创新创业、企业生产经营、促进就业的审批事项占大头,有68项,占63%,如物业管理师注册职业资格认定等;其他占37%,主要涉及机构认定、规划或方案审批等。二是按“取消”处理的比重高,共87项,占81%,体现了“能取消尽量不下放、理由条件不充分不下放”的原则。三是取消的非行政许可审批事项数量较多,加大消除行政审批灰色地带,共48项,占44%。

国务院同时要求,各地区、各部门要继续坚定不移推进行政审批制度改革,加大简政放权力度,健全监督制约机制,加强对行政审批运行的监督,不断提高政府管理科学化规范化水平。要认真落实工商登记改革成果,除法律另有规定和国务院决定保留的工商登记前置审批事项外,其他事项一律不得作为工商登记前置审批。企业设立后进行变更登记、注销登记,依法需要前置审批的,继续按有关规定执行。

简明新闻

- 我国首艘4500米载人潜水器工作母船“探索一号”船舶改造工程13日在广州启动
外交部发言人表示,英国有望于3月底正式成为亚投行意向创始成员国
北京口岸首次截获有害生物散大蚰牛
俄罗斯中央银行13日决定将基准利率由15%下调至14%,以阻止经济进一步下滑,这是今年1月底以来俄央行第二次下调基准利率
哥斯达黎加火山喷发影响居民生活(均据新华社)



“科学”号返回青岛 这是科考队员张国良的家人在青岛大港码头迎接“科学”号顺利返航(3月13日摄)。当日,我国海洋科学综合考察船“科学”号返回青岛,完成西太平洋雅浦海山航次科考任务。新华社发

美弗格森反种族歧视抗议持续

据新华社芝加哥3月12日电(记者何晓峰)美国密苏里州弗格森市发生枪击警察事件后,抗议人群12日晚继续在弗格森市警察局附近组织和抗议集会。一些抗议人士举着写有“为迈克尔伸张正义”的标语牌,高喊“没有正义就没有和平”等口号;也有一些抗议人士为遭枪击的警察和被枪杀的迈克尔·布朗举行烛光悼念活动。

冰岛宣布放弃加入欧盟

声明还说,冰岛政府与欧盟在过去几周就这一决定有过广泛沟通。斯文松同时表达了希望冰岛和欧盟继续加强合作的愿望。冰岛在遭遇金融危机后,于2009年7月申请加入欧盟。双方于2010年正式开始入盟谈判。但进步党与独立党在2013年议会选举中获胜并组建新政府后,冰岛宣布暂停入盟谈判。

聚焦全国两会